

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Viernes 8 Julio 1892

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 348

Se publica todos los días laborables.

¡ATENCIÓN!

El Domingo último día de venta en el Gran Bazar de los DIAMANTES AMERICANOS situado en el Borne.

GRAN REBAJA DEL 15 POR 100 EN TODOS LOS ARTÍCULOS

Aprovechar la ocasión. Hay pocos días de venta.

OFICIALES CAJISTAS

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

DESAHOGOS CONSERVADORES

Acabamos de dar al país y á todo el mundo civilizado el triste, el tristísimo espectáculo de aprobar en una sesión de veinte horas todo el articulado de la ley de presupuestos; dirige los destinos de la Nación un Gobierno durante cuyo desdichado mando hemos salido á conflicto por día; hemos visto pasar por delante de nuestros ojos, como en función de linterna mágica, el conflicto de los Astilleros del Nervión; el de aquellos millones de la Traslántica; el producido por los aranceles del hambre, cuya paternidad nadie acepta, y que han debido convertirse de prisa y corriendo en un *modus vivendi* comercial con Francia; el de los miles de duros concedidos á Palmers por no sabemos que servicios técnicos; el de la huelga de los telegrafistas; el de las sesiones ruidosas del Municipio de Madrid; el de la ley sobre carreteras de Málaga, ley de la cual, en el momento de faltarle solamente para ser tal ley la sanción de la corona; confesó el señor ministro, con encantadora sinceridad, que *no se había enterado*; el de... ¿á qué seguir? si los conflictos son tantos que su enumeración resultaría casi imposible.

Pues bien, en estos momentos, precisamente en estos momentos le ocurre á un diario conservador peregrina ocurrencia por cierto! decir de los gobiernos de la República española: «Porque aquéllos fueron los gobiernos de los conflictos, de los tropiezos, de la anarquía, y de todo lo malo.»

¿No es verdad que se necesita muchísimo desahogo para decir esto?

Recuerdo ahora que allá, por los años de 1856 (historias de viejos!), se publicaba en Madrid un periódico satírico titulado *El Padre Cobos*, el cual logró extraordinaria boga por aquel entonces, y que, en efecto, la merecía porque tenía gracia, y estaba escrito con mucho ingenio y con muy malas intenciones.

En cierta ocasión, y cuando el general O'Donnell, que no era todavía duque de Tetuán, preparaba hábilmente aquellas disidencias que en 1856 debían determinar la caída de Espartero, escribió *El Padre Cobos* algo sobre el asunto y puso por comentario;

«La fisonomía irlandesa del general O'Donnell se guiña el ojo á sí misma.»

Es indudable que el articulista conservador que, en las presentes circunstancias, escribió las líneas que he reproducido antes, sobre los conflictos de la época republicana, se guiñaba también el ojo á sí mismo y se reía de lo que estaba escribiendo y de aquellos lectores cándidos para los cuales lo escribía.

Como se reía indudablemente el socarrón ministerial que dijo al día siguiente de aquella sesión magna:

«¿Cuántas leyes útiles podrían hacerse siguiendo el procedimiento del sábado!»

Es claro, muchas leyes útiles (*¿útiles para quién?*) podrían hacerse por ese procedimiento; pero aún podrían hacerse más por otro procedimiento más sencillo: el de suprimir las discusiones, que, si bien se mira, no servirán dentro de poco sino para ocasionar gastos al país y causar molestias á senadores y diputados.

El Liberal, que ve claro en esto dice muy atinadamente:

«El régimen parlamentario sufre crisis gravísima en estos momentos, y va, por el camino que lleva, si no oye voces proféticas que le aconsejan un radicalísimo cambio de frente, á su fatal desprestigio, á su completa ruina.»

La confesión es sincera, y es además preciosa en un periódico que no ha renegado todavía del parlamentarismo; pero es incompleta. El parlamentarismo no va, ha llegado ya á su completa ruina, á su total desprestigio. Sus mismos partidarios, sus defensores mismos, entre los cuales está *El Liberal*, ven y deploran que hoy los debates parlamentarios se desarrollan con arreglo á un programa convenido en la sala de ministros ó el despacho del Presidente; que los más razonados, los más discretos discursos pronunciados en contra de los presupuestos no sirven ni servirán para que se rebaje un sólo céntimo, ni para que se modifique en lo más mínimo un servicio. Las discusiones son actos de mera fórmula, más breves ó menos breves según la prisa que los ministros tengan para la aprobación de sus proyectos.

Y este mal no tiene remedio posible; está en el sistema, está en el organismo del Estado y harto lo conocen los conservadores, que precisamente porque lo conocen hablan de todo esto con tanto desahogo y con tal frescura.

A. SÁNCHEZ PÉREZ.

LOS EXVOTOS

Que el Gobierno sufrió anteayer una derrota en el Congreso y que debió haberse ido á llorarla en casa, no es materia indiscutible. Tampoco puede ofrecer duda que de nada sirvió como remedio del desastre el celebrar una estafalaria función de desagravio.

Aquella procesión de diputados penitentes que, después de haber oído una voz de las alturas, fueron ayer humildes y contritos á votar con un día de retraso, sólo sirvió para poner de relieve que á la mayoría no se le da un bledo por los intereses del país y que tampoco se desvive cosa mayor por el Gobierno.

Esto resulta indudable, y ante la fuerza incontrastable de lo ocurrido, inútiles serán cuantos esfuerzos Romero y Cánovas hagan en andaluz malagueño para negarlo.

Esos diputados penitentes que disciplinándose sus blandas carnes y sintiendo en sus costillas los azotados estimulantes de D. Antonio, fueron ayer á las Cortes y, ofreciendo á regañadientes sus exvotos, intentaron por fórmula resucitar el prestigio del Gobierno, debieron alegrarse en el fondo de su alma al ver que lo habían matado bien y que el muerto ministerial estaba ya más podrido que el mismo Lázaro.

¡Parricidas! Pero no parricidas así como quiera, sino parricidas por partida doble, que cometen el parricidio á dos carrillos. Parricidas con la patria, de la cual son padres, y parricidas con el Gobierno, del cual son hijos. Le digo á usted que nos han salido unas alhajas estos niños góticos.

Mas dejemos á la patria que se las arregle como pueda y ayudemos á D. Antonio y á las instituciones á arreglar lo del Gobierno.

Verdad es que éste, en la votación de anteayer, quedó hecho trizas y que ayer su cadáver, descompuesto ya, olía á mil demonios, pero por lo mismo nos parece una exageración decir que estaba en ridículo. La ridiculez no traspasa jamás los umbrales de la tumba, y si conservador hay capaz de hacer reír á un difunto, jamás se ríe nadie de un muerto.

Pero se conoce que entre los yernos y los niños góticos no habían matado por completo á D. Antonio. El hecho es que el grande hombre empezó á dar alguna señal de vida, y por si no la recobraba del todo, en vez de pedir confesión, se apresuró á declarar que moría en ridículo.

Esta fué su última disposición testamentaria. Dolíale, como buen conservador, que entre los sacramentos recibidos no se hallara el de la ridiculez, y luchando con las ansias de la muerte, quiso subsanar la falta de tan importante requisito.

De ahí el «besa la mano» que «in extremis» dirigió á sus amigos.

Don Antonio Cánovas del Castillo, en ese documento que conocen nuestros lectores, no declaraba que había muerto en la fe católica, ni arrepentido de sus culpas se encomendaba á la misericordia de Martínez Campos, que actúa en el otro mundo, pidiendo sufragios su alma; lo que sobre todo le interesaba y lo que en el trance supremo constituía su única preocupación, era hacer ver que moría en ridículo.

Y lo ha logrado por completo. Los cursis del porvenir recordarán con orgullo, y como ejemplo, la muerte ministerial de Cánovas, de la misma manera que los patriotas recuerdan la muerte de Catón de Utica, y la de Sócrates los filósofos.

Al dar D. Práxedes, aunque de mala gana, la extremaunción á D. Antonio, buen cuidado tuvo de consolarle en su agonía, poniéndole palpable que en lo tocante á la ridiculez podía irse tranquilo al otro mundo.

Pero Cánovas no es hombre que, en punto de tan vital interés, se queda fácilmente satisfecho. Antes de tenderse cómoda y definitivamente en la tumba con la constitución interna al lado, como un guerrero de la edad media con su espada ó como un jefe mohicano ó sioux con su caballo, aprovechará los pocos instantes de vida que le quedan para clavetear y remachar bien eso del ridículo.

Y gracias á que en esa obra, Romero y Elduayen, Vallejo y Miranda, le prestan eficaz cooperación y le son muy útiles. Pero aunque estuviera solo y luchando con las ansias de la muerte, en sus últimas boqueadas solo pensaría en caer envuelto en el manto de la ridiculez, parodiando á César cuando se arregló la toga para sucumbir al pie de la estatua de Pompeyo.

Y aun irá más allá. Cuando en política tenga la categoría de difunto efectivo y cadáver de número, el instinto de la ridiculez sobrevivirá en él y le obligará á hacer contorsiones ministeriales y visajes parlamentarios como los meneos y sacudidas que en las patas de las ranas producía el galvanismo.

Y sino, á Vallejo Miranda y al tiempo.

ELADIO DE LEZAMA.

LAS ESTATUAS

Dice un periódico:

«En lo que resta de año veremos inaugurarse en Madrid las estatuas de Bravo Murillo, Piquer, Pontejos, Casola, María Cristina, Cervantes, Lope de Vega, Luis Vives, Alfonso X, San Isidro, Nebrija, Velázquez y Berrugueta: Suman 13.»

Mal número.

Y no decimos que es malo por vaná superstición, sino por pequeño.

Bien está que se conceda la apoteosis del mármol á todos esos señores y señoras; lo que ya no nos parece tan bien es que se erijan monumentos á personajes de segundo orden, interin no los posean los que son en el ciclo de la historia astros de primera magnitud. Los más nobles patricios, los héroes más gloriosos, carecen aún de estatuas que tienen bien merecidas.

Bien quisiéramos que se levantaran en todas las ciudades españolas, no trece estatuas, sino trece mil (con tal que fueran buenas).

Pero es una desdicha que haya de tener Madrid la estatua de Pontejos antes de tener Toledo la de Padilla, antes de poseer Tenerife la de Iriarte, antes de levantarse en Burgos la del Cid.

En Madrid mismo, y antes que la de Piquer, hacen falta la de Hernán Cortés, la de Ercilla, la del Comunero madrileño Juan Zapata.

Es una vergüenza que tenga estatua en Madrid el extremeño ilustré D. Juan Bravo Murillo, mientras no la tenga en Extremadura ni en ninguna parte el más noble de los conquistadores extremeños, Hernando de Soto, conquistador de la Florida, descubridor del Misisipi, soldado valeroso y perfecto caballero.

Es triste que se conceda una estatua en la villa de Madrid á la napolitana Doña María Cristina de Borbón, no teniéndola aún el cordobés Almanzor, ni el Gran Capitán, ni Quevedo, que nació en Madrid.

La del mismo Casola es prematura, no teniéndola todavía ni el héroe jerezano Vasco Núñez de Balboa, ni Juan Díaz de Solís ni el general Barrei-

ro, fusilado por Bolívar, ni Pardiñas, el heroico vencido de Maella.

Tenga su estatua Nebrija, téngala San Isidoro, téngala... hasta María Cristina; pero ¿por qué no han de tenerla antes el intrépido Valdivia, el inmortal Ercilla, inolvidable cantor del heroísmo araucano, y hasta el mayor Buitrago del tercio de Zamora?

El mayor Buytrago, cuyo nombre yace en el olvido de la ingratitud (menos en Flandes, donde todavía se le recuerda), merece una estatua que lo immortalice para que su fama no quede encerrada en el regimiento de Zamora. Y es de extrañar que algún especialista en centenarios no haya sacado su nombre del olvido.

Las estatuas de Cervantes, de Luis Vives, de Velázquez y de Berrugueta son indiscutibles; no así las otras que se preparan. A las personas de mérito solamente relativo, á los difuntos que no dejaron marcada una imborrable huella de su paso por el mundo, á los héroes prematuramente malogrados, no se les honra con una estatua; al contrario, se les perjudica. Si á la vista de una estatua preguntan los curiosos *quién era ése*, es indudable que *ése* no merecía la estatua. La insolente pregunta la ofenderá en su modestia, si las estatuas oyen.

Eríjanse estatuas, y muchas, si puede; pero sin abuso. De otra manera, la estatua será una distinción por el estilo de la cruz de Carlos III libre de gastos.

N. ESTÉVANEZ.

CRONICA LOCAL

Alicante.

Quedé solo sobre el alcázar de popa. Mis compañeros de viaje habían bajado á sus camarotes para calzar sus zapatillas y cambiar por gorras sus sombreros, mientras que los amigos de Alicante se dirigían almuelle en las falúas: amistades nacidas ayer, pero ya tan cordiales, ya tan preñadas de íntimos recuerdos, que al despedirnos de los alicantinos sentíamos igual emoción que si abandonáramos á amigos de la infancia. La despedida había sido tan cordial como lo fué el recibimiento: el General Márquez, el Presidente de la Audiencia Martín Luna, el Presidente de la Diputación Sendra, el Abad Pons, el Comandante del cañonero *Eulalia* Rodríguez Vera, el Alcalde Gómiz, el Director del Instituto Provincial, los Directores de nuestros estimados colegas «El Graduador», «La Unión Democrática», «El Liberal», «La Verdad», «El Alicantino», «La Monarquía», «La Tarde», «Alicante Mercantil», «El Comercio de Alicante», los señores Galdo, Sevilla, Loma, Milego, Cuenca, Marqués de Rioflorido, Martínez Torrejón, Elizaicin, Mollás, Navarro, Prytz, Conde de Sotoameno, Garcías, Marqués del Bosch, Sanlloriente, Presidentes de los Gremios y del «Centro Obrero», Presidente del «Expecta-Club», todos aquellos que nos habían honrado con su amistad, y cuyos nombres no apuntamos, no por olvido, sino para no hacer interminable esta lista, todos habían querido estrechar por última vez nuestras manos. El último que quedó á bordo, el que dilató su estancia en nuestra compañía hasta que se soltaron las amarras fué el Gobernador Civil D. Filiberto Abelardo Díaz. Al abrazarnos sentímonos todos profundamente emocionados. Si cabe satisfacción cumplida para una autoridad, debe ser la de verse agasajada por los representantes de la opinión, por hombres que militan en partidos antagonistas, por adversarios en las lides políticas, por personas cuya vida pública sea garantía de que tras las deferencias de hoy no se oculta la adulación que prepara el favor de mañana, y si es así, satisfecho puede quedar el Sr. Díaz del recuerdo que ha dejado en la capital de las Baleares. Todos los dia-

rios que vieron la luz en Palma durante el gobierno de D. Filiberto Abelardo Díaz le han dado elocuente muestra de sus simpatías: «El Diario de Palma», «El Isleño» y «El Noticiero» enviando á Alicante alguno de sus redactores, LAS BALEARES representadas por su Director en persona, «El Católico Balear» y «El Liberal Palmesano» comisionando al Sr. Pons para que expresara el agradecimiento que los Directores de tan estimados colegas sentían por la invitación de que habían sido objeto, y D. Miguel S. Oliver de «La Almudaina», que, por una casualidad que en el alma lamentamos, no formó parte de la expedición, telegrafió dando las gracias al señor Díaz, y rogando que se le contara como presente. Todos los partidos, todas las tendencias que tenían órgano en la prensa, así los periódicos de intereses materiales, como los políticos, todos estuvieron representados.

Alejóse el último el Gobernador, saludonos aún desde la orilla: soltó el vapor las amarras, y al verme solo sobre cubierta dirijí mi última mirada á la hospitalaria Alicante.

Agrúpanse los edificios á orillas del mar en una planicie formada por ligera pendiente, dominada por el elevado monte, casi cortado á pico, en cuya cumbre se levanta el castillo de Santa Bárbara. Al fijar allí la vista renació en mi memoria la penosa ascensión que habíamos realizado pocos días antes, plenamente recompensada por la deliciosa vista que desde los torreones y baterías disfrutamos. Aun nos parecía oír al festivo «Artagnan» ponderar su admiración al verse camino de un castillo al que iba de buen grado, y del que tenía el convencimiento de poder salir en el punto y hora que quisiera. Hermoso es el panorama que desde tanta altura se extiende ante la vista: no se gozara mejor desde la barquilla de un globo. El pentágono irregular que limita el puerto: la ciudad con sus plazas y sus calles como plano animado: la campiña que desaparece entre las brumas del horizonte: el mar, tras cuyas olas palpitaban por nosotros corazones tan queridos; y nosotros allí, en pie sobre la plataforma, dominándolo todo, todo menos la bandera de la patria que se agita sobre nuestras cabezas, y ese cielo azul, á cuya belleza no empuja el no ser cielo ni ser azul, como reza el soneto de Argensola.

Bajo la protección de este fuerte, un día modelo de fortificaciones, hoy hermoso ejemplar de lo que era el arte militar hace docientos años, elevanse majestuosas las torres de las Casas Consistoriales, donde se custodian los privilegios y franquicias concedidas á la Ciudad, consignadas en un precioso código de pergamino, con letras miniadas, y con sellos rodados, recopilados en el siglo XIII, libro muy interesante, y perfectamente conservado. El Alcalde, varios Tenientes de alcalde, el Secretario y el Cronista de Alicante nos enseñaron el salón de sesiones, la Capilla donde un tiempo oían los Concejales la misa del Espíritu Santo antes de entrar á discutir los intereses de la Ciudad, el Archivo, y todas las demás dependencias de la Corporación Popular. Allí vimos el escudo de Alicante preciosamente bordado en oro y de realce por la hija del Sr. Gómiz; y un proyecto de monumento ideado por el arquitecto municipal de Palma, Sr. Chápuli, destinado á perpetuar la memoria de los Mártires de la Libertad: Por supuesto que este monumento no se ha levantado, ni se levantará; como que el Gobierno madrileño ha de entender en la cosa... y ya se sabe.

Ocultándonos la fachada de las Casas Consistoriales, y dejándonos ver apenas la torre de la derecha, que sostiene un reloj de esfera tan complicada que parece calculada adrede para que desde cierta distancia no pueda averiguarse que hora es, está el edificio que ocupa la Audiencia de lo Criminal, cuyo Presidente Sr. Martín Luna, y Magistrados Sres. Cuenca y Bello con tantas consideraciones nos honraron: en aquellos estrados presenciámos un juicio oral que nos pareció pintar tan gráfica-

mente las típicas costumbres del país, que vamos á dedicarle párrafo aparte.

(Continuará)

Anoche como en las anteriores á las once y cuarto nos quedamos á oscuras. Andando el tiempo nos va á suceder lo que á muchos pueblos que en cuanto alumbra la luna sobre el gas y entonces podremos decir con Vital Aza:

¡Oh! tú luna encantadora que lumbre gratis nos das.
¡Oh! tú de Febo señora, ilustre competidora de la Fábrica de Gas.

Algunos jóvenes de buen humor ayer en el Borne supieron la deficiencia de luz encendiendo velas y cerillas, un verdadero derroche de cerillas.

El público aplaudió estrepitosamente. Total una economía de trece pesetas y pico y nosotros á oscuras.

¡Y habrá quien diga que en el Ayuntamiento solo se hace política!

Nuestro querido amigo D. José Tous, inteligente editor de la Biblioteca Balear, nos ha favorecido con un ejemplar del 2º tomo de la colección que contiene una serie de artículos debidos al talento eminentemente observador de D. Gabriel Maura, coleccionados bajo el título común de *Aygo-forts*.

El solo nombre del autor bastara para que, sin leer la obra, hiciéramos algunas frases en su elogio, si quisiéramos salir del paso, seguros de que nadie nos había de contradecir. Pero como de todos modos hemos de leer y releer las Aguafuertes, pues Maura es de aquellos autores que saben interesar al lector, preferimos deleitarnos en la descripción de los tipos que esperamos encontrar en el libro, y estampar después en LAS BALEARES las impresiones que hayamos sentido durante la lectura.

Después del tomo de poesías de nuestro buen amigo D. Juan Alcover, difícilmente podía escoger el señor Tous nombre que mejor entrara en el cuadro que para la Biblioteca Balear se ha trazado, que el del no menos querido amigo D. Gabriel Maura: ambos literatos que honran á Mallorca, escritores castizos, esmerados en la forma, acertados en el fondo, hábiles en la exposición de sus ideas, poeta, soñador el uno; observador concienzudo el otro. Los dos primeros tomos de la Biblioteca hácenos concebir grandes esperanzas.

Dícesenos que con el objeto de asistir á la corrida de toros que tendrá lugar el domingo próximo, los bolsistas de Barcelona han fletado el vapor *Isleña* que saldrá de la capital del principado el sábado por la tarde, emprendiendo su regreso los espedicionarios después de efectuada la corrida.

De Mahón é Ibiza sabemos son en gran número las personas que pasarán á ésta con el propio objeto.

El Jurado para la adjudicación de los premios consistentes en un capote de paseo y un reloj de oro á los dos matadores que más se distinguen en sus trabajos, quedó constituido anoche y está compuesto de personas idóneas é inteligentes en el arte de Montes y Pepe-Hillo.

El ganado, según personas entendidas, es de buen trapío, bien armado y de muchas libras.

La red telefónica de esta capital ha quedado instalada estos días en todos los fíelatos, poniéndose en comunicación con la Central.

Debido al celo del inspector de víveres señor Bosch, han sido inutilizados estos días varios cestos de fruta no sazónada.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Domingo 10 de Julio 1892

Por primera vez en esta plaza, grandiosa corrida-certámen taurino.

Seis matadores de alternativa lidiarán seis toros escogidos de 5 años, de la ganadería de D. Máximo Hernán, vecino de Colmenar Viejo, con divisa azul celeste, adjudicándose dos magníficos premios 1.º un hermoso capote de paseo, tasado en 1000 ptas. 2.º un precioso reloj de oro, de valor de 300 ptas.

Nombres de los espadas y fecha que tomaron la alternativa en Madrid.

Julio Aparici, Fabrilo.—30 de Mayo de 1889.
Enrique Santos, Tortero.—7 de Julio de 1889.
Antonio Moreno, Lajartijillo.—12 de Mayo de 1890.
Antonio Arana, Jarana.—26 de Octubre de 1890.
Francisco Bonal, Bonarillo.—28 de Agosto de 1891.
Antonio Jimenez, Reverte.—16 de Septiembre de 1891.

PICADORES.—José Hernández, Parao.—Francisco Fernández, Calesero.—Teodoro Amaré.—Vicente Fajardo.—Un reserva.

PEONES DE BREGA.—José Moyano.—Miguel Burguet.—Francisco Roig.

PUNTILLERO: Francisco Roig, Pastoret.
La corrida dará principio á las 4 y media de la tarde.

PRECIOS

Un palco sin entradas.	60' ptas.
Un balconcillo 1.ª fila sin entrada.	9' >
Id. 2.ª fila sin id.	8' >
Una barrera sin entrada.	6'50 >
Una delantera de grada id.	2' >
Un palco sin entradas sol.	30' >
Una barrera sol sin entrada.	1'50 >
Entrada general sombra 4' ptas.—Id. de sol 2'50 ptas.	

Medias entradas para niños menores de 10 años y soldados sin graduación: Sombra 2'50 ptas.—Sol 1'50 ptas.

Detalles.—Se observarán en la lidia las reglas generales establecidas en la plaza de Madrid y principales de España.—Una lucida banda amenizará la función.

Notas.—Todo billete que al entrar se presente roto al portero, se considerará nulo y de ningún valor ni efecto.

Si se hubiere inutilizado alguno de los lidiadores anunciados en las plazas donde deben trabajar antes de esta función, serán reemplazados por otros de su categoría.

Se observarán todas las prevenciones que la Autoridad tiene dispuestas para las corridas de toros. Queda prohibido á los porteros tomar dinero bajo ningún concepto.

Por todo billete que esceda de una peseta abonará el comprador diez céntimos por el impuesto de timbre. Empezada la corrida se cerrarán las puertas de la planta baja, quedando las demás abiertas para la entrada del público y localidades.

Importante.—Para mayor comodidad de las personas que deseen asistir á la corrida, la Compañía de los Ferrocarriles ha accedido gustosa en poner trenes extraordinarios, con grandes rebajas de precios.

ALCALDIA DE PALMA

Ha sido hallado en la vía pública un medallón de oro, y queda depositado en estas oficinas á disposición de su dueño.

Palma 4 Julio 1892.—El Marqués de la Bastida.

Isleña Marítima

VIAJE EXTRAORDINARIO Á ARGEL

con gran rebaja de precios

El magnífico vapor

BELLVER

saldrá de este puerto para el indicado el miércoles 13 del actual, regresando á esta el viernes 22 del mismo.

Admite carga y pasajeros.

Precios del pasaje de ida y vuelta: 1.ª, 25 ptas.—2.ª, 17'50 id.—3.ª, 10 id.

Se despacha calle de Palacio núm. 26.

Baños naturales de Mar

EN LAS AFUERAS DE LA PORTELLA

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar situados en las afueras de la Portella, en el cual hallarán los Señores bañistas todas las comodidades aseo y buen servicio de los años anteriores.

La sección de baños económicos establecidos en el punto llamado «El Reconet» quedará en breves días abierto al servicio exclusivo de las mujeres.

ACADEMIA PREPARATORIA

para el curso de *ampliación* de Medicina, Farmacia y Ciencias, Derecho y Filosofía y Letras, bajo la Dirección de

D. JAIME DOMENECH

Profesor auxiliar del Instituto Balear.

Sindicato, 3-pral.

3-10

BAÑOS DE MAR

EN EL TORRENT DE MAL-PAS

El propietario de dichos baños, situados entre el Terreno y Porto-Pí, participa á su numerosa clientela y al público en general, que de hoy en adelante permanecerán abiertos.

2-3

BARATURA Y BONDAD

VINO DE LA ISLA

DE

G. ALCOVER

á 45 céntimos de peseta el litro.

Depósito: Colmado «La Providencia» de Benito Pomar.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 7, 4-40 t.

Senado: El Sr. Bosch ha manifestado que está dispuesto á defender su gestión al terminar el debate.

Congreso: Ha habido un animado incidente entre los Sres. Bosch y Venancio Gonzalez.

Madrid 7, 4-40 t.

Logroño.—Hay detenidos en Calahorra nueve por el ramo de guerra y treinta por los tribunales civiles. Ha llegado á Calahorra el auditor.

En Burgos reina tranquilidad.

Madrid 7, 9'15 n.

En la reunión celebrada por los diputados republicanos se ha acordado obstruccionar hasta conseguir que el Gobierno cierre las Cortes. Los fusionistas á espaldas de Sagasta, han prometido ayudarles.

Créese que mañana ó pasado mañana se cerrarán las Cortes.

Madrid 7, 9-30 n.

En Lorca ha estallado un motín; ha habido pedradas, saliendo herido el Alcalde.

El señor Puga ha sido nombrado gobernador del Banco Español de la Habana.

Los valores en baja.

SECCION DE ANUNCIOS

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).
 Para Valencia jueves 4 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.
 De Valencia, lunes 7 mañana.
 De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 30 de Septiembre de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:45 tarde.
 De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:55 tarde.
 De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.
 De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:45 tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

¡Atención!

Cajas con sus latas vacias en buen estado, de petróleo, de cualquiera marca, se compran al precio de **Ptas 1'25** en el almacén de D. Bernardo Estela—Marina 62—Palma.

CAFÉ CARACOLILLO DE I.ª

EN EL

Colmado LA PROVIDENCIA

BENITO POMAR

se ha recibido directamente de Puerto Rico una importante partida de este buen café y se vende al por menor y al por mayor, en crudo y tostado, á precios muy ventajosos.

- Bacalao Schetland-clase extra á 6 reales kilo.
 - Ginebra Schiedam á 6 reales litro.
 - Pastillas jabón Peral á 3 reales docena.
 - Agua Florida legítima á 8 reales botella.
 - Coñac jerezano á 8 reales litro.
- En la Sección de Droguería, Aceite y Flor de Sábana de mister

SEQUAH

á 28 reales las tres botellas.

MOSAICOS HIDRAULICOS

Escofet, Fortuny y Compañía

Ronda de San Pedro, 8—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y el Extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRÁULICOS, es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.
 La casa ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑIA no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.
 En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa y no copiamos de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.
 Unicos representantes en esta isla, señores MARTINEZ y PLANAS, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

CON BANQUILLO PARA DESCANSO DE LOS PIÉS



Nuevo, Práctico, Higiénico

MAQUINAS PARA COSER

Naumann

Las mejores del mundo

PARA FAMILIAS É INDUSTRIALES

Nuevos y variados modelos

Ventas á plazos y al contado

COMELLAS Y C.ª

Certerols 11. Palma

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Noticiero Balear*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

SURF PRO DE COBRE INGLÉS,

GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir al *midewo*.
 Droguería La Balaitria de Antonio Bonazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.
 NOTA.—A cada comprador se será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.